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napannenbHbIX KacaTenbHbIX (MeToa
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MeTtop layana

Metoa opreHTHPOBAH Ha PEIICHUE 3a/1a4 ¢ KBAJIPAaTUYHBIMU 11€JI€BBIMU (DYHKIIUSIMU, T.€.
GYHKUIUAMH BUAA:

f(x) =a+b'x + 1/2x'Cx,

rne Q(x) = x'Cx — kBagparuunas popma.

T.K. B OKpECTHOCTH TOYKH ONTUMYyMa JIFOOYI0 HETMHEHHYIO (DYHKIIMIO MOYKHO
anmpOKCUMUPOBATh KBAIPATUUHOU PYHKIIMEH (IMTOCKOIbKY JTUHEUHBIN YJICH Pa3I0KEeHUS
Teitnopa oOparaercst B HyJib), TO METO MOXKET ObITh MPUMEHEH U JIJIs1 HEIMHEMHOM 11eIeBOM
GbyHKIMM O0IIEro BHUA.

Merox [layaiia ucmonb3yer CBOWCTBO KBAPATUYHOM QYHKLMH, 3aKIIQYAIOLICECs] B TOM,
yTO JI0OAs NpsIMasi, KOTopask IPOXOAUT Yepe3 TOUKy MUHUMYMa QYHKIINH X , IepecekaeT oj
PaBHBIMM YTJIaMH KacaTeJIbHbIE K MOBEPXHOCTSIM PAaBHOTO YPOBHS (DYHKIIUU B TOUKaX
IIEpECEUCHU.




MeTtop layana

CyTb MeTOza 3aKito4aeTcs B cienyrouiem (PaccMoTpuM cityyail ABYyX MepEeMEHHBIX).

BriOupaercss Hekotopass Touka x(0) ¥ BBINOJHSIETCS OJHOMEPHBIM TOUCK BIOJb

MPOU3BOJILHOTO HampasieHus, TpuBoAsui B Touky X(1) (x(1) — Touka MuHUMyMa QYHKIIUU Ha
BBIOPAHHOM HaIlpaBJICHUN).

3arem BbIOMpaeTcs Touka X(2), He nexarras Ha npsamor x(0) — x(1), U ocymecTBiaseTcs
OJTHOMEPHBIN TOUCK BAOJIbL IPsAMOU, napajuienbHoi x(0) — x(1).

Haxonsat Touky x(3) — TOuKy MUHUMYMa (YHKIIUU Ha JAHHOM HaIlpaBJiIeHUU.

Touka x(3) Bmecte ¢ Toukoi x(1) ompenensitor HampaBieHue X(1) — x(3) omHOMEpHOTO
MOUCKA, TAIOIIEro TOUKY MUHUMYyMa X *.

Hamnpasnennss x(0) — x(2) u x(1) — x(3) sABAAIOTCA CONPSKEHHBIMU HaIPaBICHUSIMU
oTHOcUTENBHO MaTpullbl C kBagpatuaHoil popmbl Q(x) (C — conpsiKeHHbIE HAITPABICHHUS).

TouHO Tak)Xe CONMPSKEHHBIMU ABISIIOTCA HanpaBiieHus x(2)-x(3) u x(1)-x(3).

B PaCCMOTPCHHBIX ITOCTPOCHUAX IJISA TOIO, YTOOBI OonpCaACINTb COIIPAKCHHOC HAIIPABIICHUC,
TpC6OBaJ'IOCB 3a1aTb JIBC TOYKHU U HCKOTOPOC HAIIPAaBJICHHUC.

OTO HE CIIUIIKOM YI[O6HO AJI IPOBCACHUA PACUCTOB, ITIO3TOMY MPEAIIOUYTUTCIIBHEC CTPOUTD
CUCTCMY COIIPAKCHHBIX Hal'IpaBJ'IeHI/If/’I, HCXOIs1 U3 OILHOﬁ Ha4YaJIbHOM TOYKH.

DTO JIETKO OCYIIECTBUTH MPU MOMOIIM €AUHUYHBIX KOOPAUHATHBIX BEKTOPOB €(1), e(2), ..., €
(n).
e(l)=(1,0,...,0)T;e(2)=(0, 1, ..., 0)T; ...; e(n)=(0, 0, ..., 1)T.

[TpoumtrocTprupyem mporeaypy MOCTPOCHUSI CONPSHKEHHBIX HAIMPABICHUM NJIA ciiydasi JBYX
MIEPEMEHHBIX (€€ MOXKHO 000OIIUTH U JJIsl N-MEPHOTO MPOCTPAHCTRA).



MeTtop layana

ITycts e(1) = (1, 0)T; e(2) =(0, 1)T.

3ananum HavanbHyto Touky x(00). I[IpousBeneM onHOMEpHBII NOUCK MUHUMYMa (PyHKUUHU
BJI0JIb HampaBiieHus e(n) — e(2) (n=2), HaunHas u3 HadyaabHOU ToukH X(00).

Touku npsimoit, ucxonsuet u3 x(00) B Hanpasienuu e(2), 3agatorcs Gopmynon X =
x(00) + he(2).

Beruuciaum 3navuenue h=h0, koropomy coorBercTByeT MuHUMYM f(x(00) + h0e(2)).

f(x(00) + hOe(2)) = minh f(x(00) + he(2)).

[Tonoxum x(0) = x(00) + hOe(2).

N3 Touku x(0) BBINOIHAEM OJJTHOMEPHBIN MOUCK BJIOJIb HarpaByieHus e(1).

Brruncium 31auenue hl, kotopomy coorBerctByeT MuHUMYM f(x(0)+hle(1)).

[Tomoxum x(1) =x(0) + hle(1).

N3 Touku x(1) BBINOIHAEM OJJTHOMEPHBIN MOUCK B HAITPaBICHUHU €(2).

Brruncisiem 3Hauenue h2, koropomy cootBerctByeT MuHuMyM f(x(1)+h2e(2)).

[Tomoxum x(2) = x(1) + h2e(2).

Hanpasnenus (x(2) — x(0)) u e(2) oka3bpIBatOTCsl CONMPSKEHHBIMMU.

DTO BUAHO U3 CIEIYIONIETO PUCYHKA.



MeTtop layana

MoxHO paccykaarh Tak:

Mbl BEIOpanu ase Touku X0 u x(M
MU W3 OTUX TOYEK  BBINOJHUIHU
OJJHOMEPHBII Touck B HanpasaeHuy e,

COOTBETCTBYIOIIME 3TUM ITOUCKAM
Toukyu Muaumyma — X0 u x@, A

[Mostomy nampasienue x@ — x®
ABJIAETCA CONPSKEHHBIM c
HarpasjieHuem e,

OnHoMEpHBIN IIOMCK B
HarpapjieHun € 1aeT TouKy MHHEMyMa
*

X %O

[TosTOoMy Ha clienyrouen uTepamnuu e
MIPOBOJIUTCS  OJITHOMEPHBIM TIOMCK B

!

o) %00
Hampasaesnn x© — x® wu  Oyger =
TMOTydYeHa TOYKa MUHUMYMa X . 0

B ciyuae kBagpaTuyHOM PyHKIMHU N
NIEPEMEHHBIX ONTUMAJIbHOE 3HAYEHUE
HaxXOJUTCS 3a N UTEPALMI TPU ITOM
TpedyeTcs MPOBECTH N> OJHOMEPHBIX
ITIOMCKOB.



Anaroputm Metoaa llayasna

1. 3agaror HauanbHyto Touky XY, BEIMTOTHAIOT 0HOMEPHBIH MOMCK MUHUMYMa (QyHKIHH f
Broib Hanpasierus p™ =™ = (0, ..., 0, 1)". Benuunua mara h maxogurcs u3 ycnosus f(x(%
+h p™) = min,_f(x*? +hp™). [lonyuennsit mar onpexenster Touxy x =x? +h p®;
k:=1(nomep urepaiun).

2. 3a HauanbHble Hanpasiaenus noucka pV, p@, ..., p™ npuHnMaroT HanpasieHus ocei
koopauHar, T.e. pV=e® (i=1, ...,n), e eV =(1,0, ..., 0, e®=(0,1, ..., 0T, ..., e™ = (0,
..., 0, DL

3. U3 Touku XV BLIMONHAIOT N 0THOMEPHBIX TIOUCKOB BJIOMb Hanpasienuii p» (i=1, ..., n).
[Ipr 3TOM Ka)XIblii CIEAYIOMINHI ITOUCK MPOU3BOIUTCSA U3 TOYKM MUHUMYMaQ, IIOJIy4€HHOU HA
npenpiayieM mare. Benuuuna mara h, naxomures us ycnosus f(x*) +hp®) = min, fix®D +
hp). ITonydennslii mar onpeaenser Touky x = x-D +hip(‘).

4. Bribupaem HoBoe Hanpasienue p = X — x(© u 3amensem nanpasnenus p?, ..., p®™
coorBerctBeHHo Ha p?), ..., p™, p.

5. U3 Touku x™ 0CyLIECTBISAIOT OHOMEPHBIH HOMCK BIOJb HarpapieHus p = p™ = x® —
0 . . o
x. Bennuuna mara }}j+1 Haxoxures u3z f(x™ + h . .p)=min, f(x™ + hp). IonydeHHbI mar
onpezenser Touxy X"V =x™ +h__p; k:=k+1(nomep nrepauun).



Anaroputm Metoaa llayasna

6. [IpoBepstoT BhInoaHEHKE yCinoBUs Kk < n. Eciu yciioBue BhINOIHSAETCS NEPEUTH K 11.7, B
MIPOTUBHOM CITy4ae MEPEUTH K I1.8.

7. a) ecnu 1eneBast GyHKIMSA KBapaTH4HAs, TO MOMCK MPEKpAIaeTcs; X I10Jaraercs
paBHbIM XD (x7 = x®*D),

0)ecnu neneBast GyHKIUS HE SBISETCS KBaPaTUUHON, TO MPOBEPSAIOT BHITIOJHEHHUE YCIOBHUS
1x®™ — x| < ¢ (¢ - 3a7aHHAS TOYHOCTB) (T.€. U3MEHEHHE 110 KAXKI0H HE3aBUCUMON MEPEMEHHOI
JOJIKHO OBITH MEHBIIIE, UeM 3aJaHHas TOUHOCTh). Eciu yclioBHe BBIMOTHSAETCS, TO TTIOUCK
TpeKpaTuTh; X nonaraercs pasHeiM XD, B npoTuBHOM ciydae nepeiiTy K 1.8.

8. 3amensior x© ma xD (x© = x®*D) y npunuMaroT 31y Touky 3a HauanbHYIO ToukKy X
11 cnenyromiet urepanuu. [lepexonst k 1.3.
Takum 00pa3oM, B Pe3y/bTaTe BBINOIHEHHS PACCMOTPEHHOM MPOLIELYPhl OCYLIECTBIAETCS

moo4ycpeaHas 3aMCHa IPUHATBIX BHAYAJIC HaHpaBHeHI/Iﬁ noucka. B urore mocnie n I/ITepaI_II/Iﬁ OHH
OKaXXYTCs B3AUMHO COIIPSAKCHHBIMHA.



IIpumep

Metoaom [Taysnia HalTH TOYKY MEHEMYMa QyHKIHH f(X) = f(X1, X2) = 4(X1- 5)* +
(X» - 6)%, eciti 3aaHa HagaabHad Touka X0 = (8, 9)T. f(x©9) = f(8, 9) =45.

[Tar 1. [8] 0
x00=19J; n=2;HanpaBieHHe MoHcka pP=e@= (1
f(x©®+ hp®) - min.
X1 8 0 8
X2 =X+ hp®= 9| +h|1 |= [h+9 |.

f(x1.X2) = (8, h+9)=4(8-5)2+ (h+9-6)2=4-9 + (h+3)*= (h+3)?+ 36 = @(h).
¢oh=2(h+3)=0,oTcromahy = -3.

OmnpenensaeM TOUKY
X0 =x00 +hp@® = [ ] [ ]=[ ] k:=1 (HoMep HTepallHH).
ITar 2. [l 0 ]

ph =)= o] p@=e® = [1



IIpumep

[Tar 3.113 Touku X(©) BBIMOTHAEM O JHOMEPHBIH ITOHCK 110 HanpasiaeHHto pU=(0/1).
Haiinem Takoe 3HaueHHe h mpu kotopom f(x@ + hp®) —» min.

[:1] =x© +hp(1>=[68 ]+ h llo] = E‘?J

f(x1.%2)=f(h+8,6) = 4(h+8-5)2+(6-6)*= 4(h+3)*=o(h).
¢'»=38(h+3)=0, orcrogah;=-3.

OmnpenenaeM TOUKY
6)-3(0) -[
xO=xO0 +h;ph=16]-3|0|=|6].
Teneps u3 ToukH X)) BBIMOJIHAEM 0 JTHOMEPHBIH IIOHCK BI0JIb HalpaBIeHHA
p@®=(0/1). HafineM Takoe 3HaueHHe h, mpu koTopoM f(x) + hp®) — min.

X1 3 0 5
X = X +hp@®= 6] + h[l] =| h+6 |.
f(x1,x2)=(5,h+6)=4(5-5)?+ (h+6-6)*=h2=0(h).
¢h=2h=0, orcrogah, =0.
OmnpenenieM TOUKY

[5] 0 5
XO=xO+h,p®=(6J+ 0|0 |= |6].



IIpumep

[I1ar 4. BeiOupaem HallpaBICHHE:

- RHAH

3aMeHAeM: [0] -3
p(l);: p(z) = (1), p(z) =p= 10 ].

[TTar 5. 113 Touku X = (5/6) ocyImecTBIAeM O JHOMEPHBIH TOHCK BA0OIb
HamnpapiaeHuA p = (-3/0). Haiimem Takoe 3HaueHHe h, mpu kotopom f(x® +hp)—
min.

. e (32

f(x1,x2) =1{(5-3h,6) = 4(5-3h-5)>+(6-6)>*= 36h2= @(h).
¢®h=72h=0,otcroga h;=0.
OmnpenensieM TOUKY

[5 [—3] 5
x®=x@+h;p= (6] + 0 L0 J= |6 |. ki=1+1=2 (HOMEp HTEpaIIHH).
[TTar 6. [TpoBepsAeM BBIIIOTHEHHE YCIOBHA K = n = 2, yCIOBHE BBIIIOTHAETCH,
MEPEXOAUMK I1.7.
[ITar 7. a) nenepasd QyHKIHA KBaJApaTHIHAA, TIOHCK 3aKOHYEH.

*:=x® =(5/6) — Touka MuanMyMa. f(x7) = (5, 6) = 0 — MHHHMaTBHOE 3HAYCHHE
GyHKIHH.




